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Scenariusz zaje¢é
Przedmiot: Biologia
Klasa: 1 G
Temat: Jak ro$nie roslina?
Czas: jednostka lekcyjna

Glowne idee (main understandings):
* Rosliny produkuja hormony wzrostu.
* Rosliny reaguja wzrostem na r6zne bodzce m.in. na $wiatto i przyciaganie ziemskie.
* Reakcja rosliny na r6zne bodzce zalezy od cze¢sci, ktora wykazuje te reakcje (lub rézne
organy roslin r6znie reaguja na te same bodzce).
* Tropizmy to ruchy wzrostowe roslin zalezne od kierunku dziatania bodzZca.

Cele operacyjne:
Uczen:
* wyjasni proces tzw. podgzania kwiatow za stoncem;
* wskaze, ze wzrost organizmu jest uzalezniony od obecnosci hormondow;
* wymieni bodzce, ktore wptywaja na kierunek wzrostu rosliny;
* wyjasni dlaczego ped ro$nie w gore, a korzen w dot.

Stownictwo:
czynne:
* wzrost - growth
* bodziec - stimulus
* tropizm - tropism
* fototropizm - phototropism
* geotropizm - geotropism

bierne:
* hormon - hormone
* hormon wzrostu - growth hormone
* auksyny - auxins

Lista materialéw potrzebnych do przeprowadzenia zajeé: brak

Slowniczek:

* bodziec — wszystko co jest w stanie wywotac¢ reakcje organizmu;

* fototropizm — reakcja rosliny na §wiatto, moze by¢ dodatni — gdy wzrost odbywa si¢ w
kierunku dziatania bodzca, lub ujemny gdy wzrost odbywa si¢ w kierunku przeciwnym
do bodzca;

* geotropizm — reakcja rosliny na przyciaganie ziemskie, moze by¢ dodatni lub ujemny
(por. wyzej);

* hormon — zwigzek organiczny regulujacy dziatanie calego organizmu;

* tropizm — reakcja wzrostowa ro$lin zalezna od kierunku dziatania bodZca.
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Przebieg zajec

CASUM (Conversation About Science Using Media) — Klasowa dyskusja o zjawiskach
naukowych z wykorzystaniem mediow

CASUM 1

Pokazuje przyspieszony wzrost rosliny od nasiona do etapu, kiedy pojawiaja si¢ liscie. W
animacji istotnym elementem sa padajace na ro$ling promienie stoneczne. Roslina nakryta
zostaje kartonem, ktory posiada otwdr w bocznej $cianie. Przez otwor do ro$liny dociera
niewielki strumien $wiatla. Roslina skierowuje wzrost w kierunku otworu. Dyskusja krazy wokot
wyjasnienia przez uczniéw zjawiska ,,podazania” roslin za §wiatlem.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co zauwazyliscie? Co zaobserwowaliscie?

A. Uczen nie rozumie: Nie wiem, nic z tego nie rozumiem. LUB Nic nie pamigtam.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Mowisz, ze nic z tego nie rozumiesz. Obejrzyjmy w takim razie animacj¢ jeszcze raz.

Wtedy na pewno co$ zapamigtasz.

Nauczyciel probuje uzyskac¢ od ucznia odpowiedz poprzez odwotanie si¢ do spostrzezen innych
uczniow, ktorzy mogq przypomniec tres¢ animacji, np. zwraca sig¢ po imieniu: Tomek, a ty co
widziate$ podczas ogladania animacji? Opowiedz nam o tym. A moze ty, Zosiu zauwazylas co$
jeszcze, o czym nie wspomniat Tomek?

B. Uczen czeSciowo rozumie: Widziatem jak roslina najpierw rosta prosto, a po przykryciu
wyginata si¢. LUB Ten kwiatek si¢ wygial, bo brakto stonca.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Dobra obserwacja, méwisz, ze roslina wyginata si¢. Opowiedz o tym wiece;j.
* Trafna obserwacja. Opowiedz nam co$ o tym wyginaniu si¢ ro$liny.
* To cickawe co méwisz. Zastanawiam si¢ dlaczego tak si¢ dzieje, ze czasem roslina ro$nie
prosto, a czasem nie. O co tu moze chodzi¢?

C. Uczen rozumie: Najpierw ro$lina rosta réwno, bo byla oswietlona dosy¢ dobrze, ale gdy
przykryliSmy ja, zacze¢la rosna¢ do stonca. LUB Roslina ponad ziemig skierowata si¢ do stonca,
bo tam mogla dostawa¢ promienie stoneczne. Wszystkie ro$liny tak robig.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziale$, Ze po ograniczeniu $§wiatla ro$lina zaczgta rosngé w kierunku stonca. Jak to
rozumiesz?
* Roslina ponad ziemia, czyli ped skierowal si¢ w strong¢ stonca. To ciekawe spostrzezenie.
Czy wiesz jak to si¢ dzieje?
Uczen:
* Mysle, ze $wiatlo pomaga roslinie rosng¢. I kiedy ograniczymy $wiatlo, roslina skieruje
si¢ tam, gdzie jest go najwigce;.
* Mysle, ze roslina potrzebuje slonca tak samo, jak wody. I chociaz stonce byto za
pudeltkiem, to promienie i tak mogty si¢ dosta¢ tylko przez otwér w tym pudle.

Nauczyciel (inicjujac kolejna animacje¢): To wszystko bardzo dobre spostrzezenia. Ale o co
chodzi z tym kierowaniem si¢ rosliny na $wiatlo? Jak to dziata? Zobaczmy nastepng animacje.
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CASUM 2

Roslina kietkuje i wyrasta do momentu, kiedy posiada liScie. Wida¢ kierunek dziatania promieni
stonecznych. Na rosling zostaje nalozone pudlo z otworem z boku — jak w poprzedniej animacji.
Jedna z czes$ci pedu rosliny zostaje powickszona przez lupe (jedno powickszenie dotyczy
wydtuzania tkanek, drugie gromadzenia si¢ hormondéw — auksyn). Ro$lina wygina si¢ w
kierunku otworu. W powigkszeniu wida¢ wydtuzanie si¢ tkanek po nieo$wietlonej (przeciwnej
niz miejsce wpadania $wiatta) stronie rosliny, co powoduje wyginanie ro$liny.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co si¢ wydarzylo? Co zaobserwowali$cie?

A. Uczen nie rozumie: Znowu ten kwiatek byto wida¢. LUB Nie wiem o co w tym chodzito.
Mozliwe pytania nauczyciela:
*  Widziate$ znowu kwiatek. Opowiedz co$ o nim.
*  Mowisz, ze nie wiesz o co w tym chodzito. Ta animacja moze by¢ dosy¢ skomplikowana.
Sprobujmy obejrzed ja jeszcze raz.
Nauczyciel ponownie uruchamia animacje zachecajgc ucznia do opisywania zauwazonych jej
aspektow. W razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czeSciowo rozumie: Wida¢ bylo ten sam kwiatek i powigkszenie tego, co ma w
srodku. LUB Po wejsciu w $rodek rosliny byto widaé, ze po jednej stronie kwiatka byly jakies$
male kropeczki albo ziarenka.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziate$ o powigkszeniu tego, co kwiatek ma w §rodku. Opowiedz co zauwazyle§ w
tym powigkszeniu.
* Po jednej stronie kwiatka byty jakie$ ziarenka. Masz jaki§ pomyst co to za ziarenka?

C. Uczen rozumie: Te ziarenka pokazaly si¢ po stronie, ktorej nie o§wietlalo stonce. To chyba
jaki$ hormon. Tam wydluzaly si¢ tkanki rosliny.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Dobry pomyst. Rosliny maja hormony wzrostu, podobnie jak czlowiek (nauczyciel
zapisuje na tablicy stowo: hormon wzrostu). Rzeczywiscie, po stronie nastonecznionej
ich nie byto. Jak rozumiesz stowa ,,hormon wzrostu™?

Uczen:

* Hormony wzrostu to takie substancje ktore odpowiadajg za wzrost. Kiedy ich brakuje, nie

ma wzrostu.
Nauczyciel:

* Dobrze ujete. Hormony to substancje chemiczne odpowiadajagce miedzy innymi za
wzrost. Ale w organizmach jest ich o wiele wigcej. Ten hormon, ktory wiasnie opisaliscie
to auksyna — hormon odpowiadajacy m. in. za wzrost roslinny na dtugos$¢ (nauczyciel
zapisuje na tablicy: hormon roslinny — auksyna). Jak mys$lisz, jak on dziala w naszej
ro$linie?

Uczen:

* Chyba przyspiesza wzrost tej czgsci, po ktorej si¢ znajduje. I to dlatego ro$lina si¢

wydhuza z jednej strony, a z drugiej nie. I wyglada to, jakby si¢ wyginata.
Nauczyciel:

* To bardzo wazne, co wlasnie powiedziale§ i chce to powtdrzy¢é. Hormon wzrostu
gromadzi si¢ w pedzie po przeciwnej stronie do zrodia Swiatla przyspieszajac wzrost
3
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pedu po tej stronie. Dlatego wyglada to tak, jakby roslina wyginata si¢ w kierunku
$wiatla. Taka reakcje rosliny na $wiatlo nazywamy fototropizmem (nauczyciel zapisuje
na tablicy: fototropizm — reakcja na swiatto). Poniewaz tropizm to reakcja ruchowa
ro$lin na bodziec (nauczyciel zapisuje na tablicy: tropizm).

Nauczyciel: Sprobujcie wlasnymi stowami podsumowaé to, co wlasnie powiedzieliScie o
wzroscie roslin.

Podsumowanie uczniéw z pomocg nauczyciela:

* Rosngce rosliny reaguja ruchem na $wiatlo. Wyglada to tak, jakby odwracaly si¢ w jego
kierunku. Spowodowane jest to obecnoscig hormonoéw roslinnych — auksyn, ktore
gromadza si¢ w roslinie po stronie przeciwnej od padania promieni stonecznych. Ich
nagromadzenie si¢ powoduje szybszy wzrost tkanek w tym miejscu. Dlatego roslina
wydaje sie pochyla¢ do stonca. To zjawisko, to fototropizm. Reakcja wzrostowa roslin na
bodziec to tropizm.

CASUM 3

Wida¢ siewke podobnej rosliny lezaca poziomo na ziemi. Widoczna pod nim gleba. Stonce w
tym samym miejscu, co w poprzednich animacjach, na poczatku wida¢ kierunek promieni
stonecznych (strzatki). Roslina rozpoczyna wzrost — wydluza si¢ i wygina: ped ku gorze, korzen
ku ziemi. Podczas wydluzania i wyginania wida¢ powigkszenie (lupy), ktore pokazuje
analogicznie z poprzednig animacja: gromadzenie auksyn i wydtuzanie tkanek.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co si¢ tutaj stato? Co zaobserwowaliscie?

A. Uczen nie rozumie: Znowu taka ro$lina, ale teraz lezala. LUB Nie jestem pewien co tam
widziatem. Chyba co$§ znowu z tym stoncem.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Zauwazyles, ze to taka sama roslina, tylko lezaca. Dobre spostrzezenie. Opowiedz co si¢
dziato z tg rosling?
Nauczyciel w razie potrzeby wyswietla animacje jeszcze raz i probuje zwroci¢ uwage ucznia na
roznice wzgledem poprzednich animacji.

B. Uczen cze$ciowo rozumie: Wida¢ te hormony i Ze ro$lina ro$nie, nawet kiedy jest potozona
na ziemi. LUB Ta roslina zaczeta chyba zapuszcza¢ korzenie i znowu kierowac¢ si¢ do stonca.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Zauwazyte$ hormony, czyli auksyny, oraz to, ze roslina nie zasadzona w glebie nadal
rosta. Opowiedz o tym jej wzro$cie.
* Rozumiem, ze ro$lina kierowata si¢ do slonca, poniewaz wida¢ bylo w niej auksyny.
Zapuszczata tez korzenie. Zwrd¢ uwage na to ukorzenienie i opowiedz, co w nim
zauwazytes?

C. Uczen rozumie: Tu wida¢, ze kiedy roslina lezata, auksyny zgromadzily si¢ na samym jej
dole. Nawet w korzeniu. Ale tylko ped zaczat si¢ kierowaé na stonce. Korzen zareagowat
inaczej.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* To jest bardzo ciekawe, co mowisz. Auksyny zgromadzily si¢ w dolnej czgéci — przy
samej ziemi, a ped skierowal si¢ dzigki nim ku stoficu. Pamictamy z poprzedniej
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animacji, ze wilasnie auksyny powodowaty wydtuzenie tkanek. Jak zatem rozumiesz
zachowanie korzenia?
Uczen:

* W korzeniu auksyny nie spowodowaly, ze rdost do stonca, ale w kierunku przeciwnym. To
znaczy, ze ta strona korzenia, po ktorej byly auksyny rosta wolniej od drugiej. Tak jakby
auksyny dziataty odwrotnie w korzeniu. Inaczej niz w pedzie.

Nauczyciel:

* Doskonata obserwacja. W tak duzym st¢zeniu jakie jest po spodniej stronie w pedzie,
hormon wzrostu pobudza wydtuzanie tkanek, dlatego roslina si¢ unosi do $wiatta. Ale ten
sam hormon w takim st¢zeniu, w korzeniu dziala na jego komorki hamujaco, dlatego
korzen skierowuje swoj wzrost w kierunku podtoza.

Uczen:

* Czyli to tak, jakby hormon dzialal roznie w réznych czgéciach rosliny. W pedzie
przyspiesza wydtuzanie tkanek, w korzeniu je spowalnia. A wszystko wyglada jakby
ro$lina wyczuwata kierunki.

Nauczyciel:

*  Wspaniale porownanie. To wlasnie tak dziata. Zastanéwmy si¢ nad tym: widzieliSmy w
pierwszej animacji, ze stojaca roslina wyginala si¢ w stron¢ slonca, ale jej korzen
wyginat si¢ w inng stron¢. Tam nie dochodzity promienie stonca. Co w takim razie
powodowato ustawianie si¢ auksyn w odpowiednim miejscu?

Uczen:

* Moze to grawitacja dziala na te hormony? Czyli ziemia przyciaga je do siebie? Bo
wczesniej wida¢ byto, ze one reagowaly na slonce, a tu wyglada jakby reagowaty na
przyciaganie. Wszystkie sg przy ziemi.

Nauczyciel:

* Trafne spostrzezenie. Na rozmieszczenie hormonéw wzrostu w roslinie, a tym samym na
wzrost roslin wptywaja glownie $Swiatto — obserwujemy woéwczas fototropizm, oraz
przyciaganie ziemskie, czyli dziata geotropizm (nauczyciel zapisuje na tablicy stowo:
geotropizm — reakcja na przycigganie ziemskie). Po co roélinie taka umiejetnosée
reagowania na bodzce takie, jak §wiatlo i ziemia? Jak myslicie?

Uczen:

* Korzenie muszg pobiera¢ z gleby wodg i sole mineralne — wiec roslina potrzebuje, zeby
korzen znalazt si¢ w glebie, natomiast liScie potrzebuja stonca, aby si¢ odzywia¢ wigc
skierowuja si¢ do niego.

Nauczyciel (podsumowujac): To bardzo dobre podsumowanie tych wszystkich tropizméw.
Roslina jest zatem cudownym wynalazkiem natury i potrafi o siebie zadba¢. Sprobujcie
wlasnymi stowami podsumowac to, do czego dzi§ doszliSmy podczas wszystkich animacji.

Po upewnieniu sie, ze wszyscy uczniowie rozumiejq zagadnienia nauczyciel moze pomoc w
podsumowaniu.

TUTORIAL - Indywidualna praca ucznia z wirtualna nauczycielka

Kazdy uczen przystepuje do pracy z programem komputerowym. Uczniowie uzywajq stuchawek,
co umozliwia samodzielne dostosowanie tempa nauki do indywidualnych potrzeb.

PODSUMOWANIE
Nauczyciel: Sprobujmy teraz znalez¢ jakie$ przyktady z waszego codziennego zycia, ktore beda
potwierdzeniem poznanych zjawisk.
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Uczniowie podajq przyktady, a nastgpnie nauczyciel uzupetnia przyktady uczniow lub modeluje
dialog. Jest rowniez czas na odestanie uczniow do artykutow w miniSieciWWW (opcja dla
uczniow gimnazjum,).

GLOSARIUSZ - lista stow wprowadzonych w TUTORIALU w jezyku angielskim

korzen root
ped shoot
ro$lina plant
$wiatto light
wzrost growth




